

COMENTARIOS

Las Ordenes Militares

He aquí algo que se esfuma sin que se hayan hecho los funerales de primera que por propio rango le correspondían, La disolución de las Ordenes Militares acordada muy recientemente por el Gobierno de la República española acaba con un vestigio de nuestra Edad Media y suena para siempre en el olvido a curiosas e intrascendentes ceremonias que al cobjido de los Capítulos de cualquiera de las Ordenes realizaban unos distinguibles compadres. La Caballería que tanto importancia tuvo en los siglos de Reconquista y Cruzada apenas si alentaba bajo unas amplias hopalandas revestidas de emblemas, casi cabalísticos para la generalidad de los mortales, en las reuniones preceptivas de las Ordenes Militares. Fuera de los retratos que daban fe del ingreso de algún nuevo capitular o de los uniformes sorprendentes que para boda y entierros exhibían unos cuantos, no había señal evidente de la actuación de estas congregaciones cuyo mayor mérito consistía precisamente en su limitación.

A ellas se llegaba exhibiendo forzosamente una ascendencia nobiliaria y de ellas se salía para el sepulcro. Una especie de pedigree facultaba para el ingreso en estas corporaciones de escaso número de miembros y sus juntas amiales, sabidas por los simples mortales merced a la fotografía, daban una vaga impresión catavaleca que no bastaba a aminorar el entusiasmo de muchos que cifraban sus esperanzas en ser calatravo o santiaguista aun cuando no fuera por otra cosa que por vestir la holgazana túnica que por un día lo convertía en fantasmas contemporáneos.

Es imposible imaginar hacia donde devirarán los anhelos de sus miembros desposeídos de sus títulos por la República. No es de suponer que se limite al ostracismo quienes para evitarlo no tenten el menor inconveniente en vestir aquellos domínios con los que posaban con todo seriedad. Ya idearán algo que les resarza del acuerdo del Gobierno y les permita verificar las deliciosas ceremonias en las que un palmetazo en la espalda, el acto de cubrirse o descubrirse y otros igualmente simbólicos bastaban para armarlos caballeros, desde luego con menor trabajo y menos incón que los de Don Quijote cuando fué armado de la Orden de los Caballeros andantes en el corral de la prima que topó en su marcha hacia la inmortalidad.

De tantas cosas como barrió y barrera la República nacido sobre ninguna existió tal cantidad de polvo acumulado por los siglos. Los caballeros de las Ordenes españolas no quisieron jamás emular las hazañas de aquellos bajo cuya advocación estaban. Les bastó cumplir reglamentariamente sus compromisos estatutarios y tener la seguridad de que uniformes más brillantes no se producirían ni en los propios países balkánicos. Para la Historia de España no hay que pensar que constituya un capítulo especial la desaparición de las Ordenes Militares, pero para la Historia del Traje es de la supresión una fecha nefasta. Montesa, Alejáñula, Santiago de Calatarava darán a nuestros sucesores una deliciosa idea de como se entendía la Caballería hasta cumplir su treintena el siglo XX. Las Ordenes Militares desueltas eran varios capítulos—por esencia y por representación—de una España inmutable, guardada en su cáscara como la nuez y que, como ésta, al ser abierta sólo dejaba ver las arrugas del tiempo. Dedicuemos un recuerdo a estas Hermandades en el día de su muerte y por extensión alarguémonos a la Caballería sedente que no andante que inspiró las grandes holganzas de su inutilidad absoluta.

CRÓNICA EL DARWINISMO SOCIAL

Aleccionados por el peligro, los pacifistas intensifican su actividad. Cursos, conferencias, congresos, se multiplican para demostrar la posibilidad, la necesidad de organizar la paz por el Derecho. Uno de sus mejores paladines, Eduardo Herriot, establecido en la Universidad de Lyon da enseñanza integral de la paz. Bajo el olivo simbólico de que nos habla en su último libro, no ha olvidado la lectura ni el ejemplo de las anflictias...

Pese a fáciles ironías, tienen mucha razón esas voluntades concertadas en querer hablar alto y fuerte. Porque la doctrina de sus adversarios no desarma—nunca mejor empleada esta palabra—y los belicistas siguen empeñados en convencernos de que la guerra es un fenómeno fatal, inevitable, que ante ese torreón devastador, esa fuerza de la naturaleza, sólo tenemos barreras de papel que oponer.

El lector recordará sin duda la extraña literatura de aquel general-filósofo que se llamó Von Bernhardi. En su libro, famoso hace tres lustros, "Alemania y la próxima guerra", pretendía demostrar sus compatriotas que, en efecto, la guerra es una necesidad bienhechora, según él, porque asegura la supervivencia de las razas fuertes. Ese libro ha sido la mejor muestra de las teorías que encontraban tantos creídos admiradores en Alemania de la anteguerra.

Pues ya ha salido aquélla el Rhin un libro semejante, que acausa algunos alemanes denuncian como característico de la Francia de la postguerra; las "Máximas de la guerra", de René Quinton. Es una réplica bastante exacta del libro de Von Bernhardi. También allí se nos dice que los pueblos belicosos son los más viriles, y que el hombre que toma parte en una batalla experimenta la sensación "de hacer el bien". En suma: una nueva apología de la "guerra fresca y alegra", que dijo el konprinz, apología basada en pretendidas leyes biológicas.

Quinton fué en la paz un fecundo inventor, cuyas ideas han salvado la vida a más de un niño. En la guerra defendió su país con probado valor. ¿Por qué hemos de asociar ahora su nombre al de un Von Bernhardi? ¡Qué tristeza y qué lamentable caída!

Yo he conocido a Quinton hace más de veinte años. Le encontré en el salón de Javier León, director de la "Revista de Metafísica y de Moral". Mecenas de la filosofía, filósofo él mismo, y que gustaba mucho de poner en contacto, por el libre juego de las ideas, a los espíritus de origen y de tendencia más diversos. Tuve el privilegio de asistir a más de una discusión entre René Quinton y Pau Painlevé. Tan alejados como se hallaban uno del otro por sus filosofías políticas, estos dos "pionniers" de la ciencia solían cambiar ideas acerca de las perspectivas que ésta abre a la humanidad. Recuerdo de modo especial cómo ambos, apasionados por la aviación, entonces naciente, nos hicieron prever en un brillante diálogo de profetas científicos la mayor parte de las transformaciones que ha sufrido desde entonces. Ya veían ambos el avión convertido en bólido, alas metálicas, elevándose hasta las más altas capas de la atmósfera y recorriendo kilómetros en un abrir y cerrar de ojos...

Pero Painlevé esperaba que con estos progresos el avión terminaría por acercar moralmente a los pueblos, a los que ya ha conocido a Quinton hace más de veinte años. Le encontré en el salón de Javier León, director de la "Revista de Metafísica y de Moral". Mecenas de la filosofía, filósofo él mismo, y que gustaba mucho de poner en contacto, por el libre juego de las ideas, a los espíritus de origen y de tendencia más diversos. Tuve el privilegio de asistir a más de una discusión entre René Quinton y Pau Painlevé. Tan alejados como se hallaban uno del otro por sus filosofías políticas, estos dos "pionniers" de la ciencia solían cambiar ideas acerca de las perspectivas que ésta abre a la humanidad. Recuerdo de modo especial cómo ambos, apasionados por la aviación, entonces naciente, nos hicieron prever en un brillante diálogo de profetas científicos la mayor parte de las transformaciones que ha sufrido desde entonces. Ya veían ambos el avión convertido en bólido, alas metálicas, elevándose hasta las más altas capas de la atmósfera y recorriendo kilómetros en un abrir y cerrar de ojos...

Pero Painlevé esperaba que con estos progresos el avión terminaría por acercar moralmente a los pueblos, a los que

ya aproxima materialmente. Sin duda, hacia suyas las asombrosas predicciones de Victor Hugo en "Plein ciel":

"Il vient d'azur venu...
O Republice universelle
tu n'es encore qu'une étincelle,
demain tu seras le soleil!"

Para Quinton, tal como aparece en sus desesperantes "Máximas" esas visiones de Hugo no eran sin duda más que puerilidades absurdas. El avión no podría ser un mensajero de paz. Para que fuese un factor de progreso, habría de seguir siendo también un instrumento de muerte, diezmando con sus bombas poblaciones inermes, incapaces de defenderse, por el mayor beneficio de las razas guerreras, que son las razas superiores.

Vacila uno en creer que un hombre como Quinton, tan inteligente y de temperamento tan generoso, pueda hacer suyas teorías tan deprimentes. Sin embargo, forman parte lógica de su sistema, cuyo pesimismo tiene la acritud del humor que sale de los cañones. Y si analizamos la pólvora que produce ese humo, hallamos un ingrediente que ha servido ya demasiado, y que es necesario eliminar: el "darwinismo social".

Quinton, como muchos biólogos, creía aplicables las sociedades humanas las leyes que observaba en el mundo animal. Una de esas leyes esenciales, condición del perfeccionamiento de los organismos, ésta es esa lucha por la vida, ese "combate universal" que Darwin ensalzó—muy a pesar suyo—como el instrumento indispensable de la selección natural de la supervivencia de los más aptos?

Si se busca bien se hallará en el fondo del crisol filosófico de un Quinton o de un Von Bernhardi el argumento seudo "científico" que da al producto su fuerza explosiva. Nos negamos formalmente a reconocer valor científico verdadero a tal argumento. Descansa en múltiples equivoces. Las razas mejor adaptadas a una situación determinada están muy lejos de ser en todo caso razas superiores.

La lucha por la existencia tam poco suele tomar con tanta frecuencia, en el mismo mundo animal, la forma de la guerra. Ni esa lucha es siempre factor de progreso, ni mucho menos aun es la única obra del progreso. En todo caso, tan pronto como se pasa del mundo animal al mundo humano, aparecen posibilidades de acción inéditas, de las que un sabio no tiene derecho a hacer abstracción: se organizan instituciones que han domado ya a muchos instintos atávicos.

Ya hace tiempo que los sociólogos han denunciado tales equívocos: Sagaret, por ejemplo, en su "Filosofía de la guerra y de la paz"; Ruyssen, en "De la guerra al Derecho"; muchos más, y si se me permite citarle entre ellos yo mismo, en mi libro "La Democracia ante la Ciencia".

Teníamos derecho a creer que la cosa era ya plieito sentenciado, que no se volvería a introducir en la moderna ciencia de las sociedades humanas el pesimismo darwiniano. Mas puesto que vuelve a crecer la mala hierba, volvamos a arrancarla incansablemente. Si Herriot logra establecer en la Universidad de Lyon la enseñanza integral de la paz, le pido que dedique un curso a este apasionado tema, por desgracia siempre de actualidad: "Las fechorías del darwinismo social."

CAMILO BOUGLE.

nés han de versar sobre el alcance y orientación general del Estatuto gallego.

Acceptada como base de discusión la ponencia que está conforme con el criterio de la Asamblea o que más se aproxime a él, será discutida y aprobada por arte los.

Art. 6.^o Cada asambleísta solo podrá consumir dos turnos en pró y dos en contra, con una rectificación concreta por cada turno que no podrá exceder de cinco minutos.

Art. 7.^o Las decisiones se adoptarán por aclamación o por mayoría de votos, computándose un voto por cada delegado.

Crónica de Compostela (POR TELÉFONO)

Santiago, 2

FALICIDMIO SENTIDO

Anoche a las diez y media falleció en esta ciudad inopinadamente, el rico propietario D. Bernardo Harguindegay Echavarria.

Art. 8.^o Cada asambleísta solo podrá consumir dos turnos en pró y dos en contra, con una rectificación concreta por cada turno que no podrá exceder de cinco minutos.

Art. 9.^o Las decisiones se adoptarán por aclamación o por mayoría de votos, computándose un voto por cada delegado.

Asimismo se convocó a la Asamblea regional preparatoria del estatuto político de Galicia.

CONVOCATORIA

Se nos envía la siguiente:

"Se convoca con verdadero encarecimiento a todos los gallegos y entidades representativas de la región especificados en el reglamento que publicamos seguidamente, a la Asamblea que tendrá lugar en el "Círculo de Artesanos" de La Coruña los próximos días 9 y 10 del mes en curso para tratar del estatuto que debe darse Galicia a sí misma dentro de la República federal española.

La sección coruñesa "Orga" y en su nombre la ponencia que aquella en junta general ha designado para llevar a cabo la Asamblea se dirige a la población de Galicia.

Asimismo se convoca a la Asamblea regional preparatoria del estatuto político de Galicia.

Art. 1.^o Pueden concurrir a esta Asamblea:

a) Las secciones y partidos que constituyen la Federación Republicana Gallega y las agrupaciones políticas nacionales.

b) Las asociaciones agrarias y obreras y las delegaciones de las sociedades gallegas de América y Portugal.

c) La Universidad de Santiago, la Academia Gallega, el Seminario de Estudios Gallegos, el Instituto de Estudios Gallegos, los Colegios de Abogados, las Asociaciones de Maestros nacionales, la Asociación Universitaria de Estudiantes de Derecho, la Federación Universitaria Escocesa, y las demás Asociaciones y centros culturales del país que tengan relación con los problemas a discutir.

d) Las Diputaciones y Ayuntamientos de Galicia.

Art. 2.^o Los ponentes encargados del anteproyecto del Estatuto gallego constituirán la mesa provisional de la Asamblea, con facultades para admitir y rechazar las credenciales de los delegados.

Contra las resoluciones de la mesa provisional podrá recurrirse ante la Asamblea, quien resolverá en última instancia.

Art. 3.^o Constituida la Asamblea, ésta designará un presidente, dos vicepresidentes y dos secretarios, que formarán la definitiva.

Art. 4.^o Abierta la sesión, los secretarios darán lectura a la ponencia oficial y a las demás que se hubiesen presentado con anterioridad.

Art. 5.^o En principio, las deliberacio-

EL SUCESO DE AYER

Misteriosa muerte de una anciana

Desde las primeras horas de la mañana de ayer divulgóse por la población la noticia de haber aparecido muerta en su domicilio una anciana que tenía un establecimiento de baules y quincallas en el bajo de la casa número 6 de la calle de los Olmos, suceso que ofrecía ciertas características misteriosas por lo cual fué objeto de grandes comentarios.

Algunos daban como cosa cierta que se trataba de un asesinato y medida que iba propagándose tal especie, cada cual hacía un relato distinto de lo ocurrido, habiendo versiones para todos los gustos.

Aviados el Juzgado de guardia, constatóse en la citada casa de la calle de los Olmos, en la cual permaneció parte de la mañana y casi toda la tarde.

Allí tenía, como ya hemos dicho, un establecimiento dedicado a la venta de baules y sillas para los emigrantes, además de diversos objetos de quincallería, una anciana llamada doña Juana Arión, de unos 67 años viuda desde hace cuatro o cinco, de don José Mouriz.

Dos horas de su muerte de su esposo vivía sola, pues por su carácter, al parecer un tanto raro, no quería a nadie en su compañía.

En Soandes (Laracha), de donde era natural, residen algunos parientes suyos, y en Cuba y en Buenos Aires se hallan otros sobrinos.

Solo entraban en la casa de doña Juana los obreros Antonio González González, casado y separado de su mujer, que está hospedado en la fonda establecida en el número 4 de la misma calle, y Juan Galán, domiciliado en la calle de la Florida, número 11. Este hacia las sillas que doña Juana vendía a los emigrantes.

Algunas veces cenaban ambos con la anciana, y González le daba a guardar el dinero que ganaba por temor de que en la fonda pudieran robarle.

Doña Juana no salía de noche de su casa. Por las mañanas solía abrir muy temprano la puerta del establecimiento y la dejaba entornada mientras iba a misa y a la carnicería a comprar comida para un gato.

Ayer, poco antes de las diez, hizo su aparición D. Andrés Ovejero, que fué también aplaudido.

Algo después llegaron D. Jenaro Marcos, concejal liberal románista, y sucesivamente fueron llegando las demás personalidades que habían de tomar parte en la manifestación o presidirla.

Entre las personas destacadas que se sumaron a la expresión de entusiasmo cívico realizada por Madrid, merecen citarse Trifón Gómez, presidente de la Agrupación socialista de esta capital; el ministro del Trabajo Sr. Largo Caballero, que fué recibido con grandes aplausos; mister Stael, miembro de la Oficina Internacional de Transportes; Karl Must, secretario de la Federación Sindical de Finlandia y otros.

LA PRESIDENCIA DE LA MANIFESTACIÓN.—SE INICIA LA MARCHA

Formaron la presidencia los señores Largo Caballero, Indalecio Prieto, Trifón Gómez, los representantes extranjeros citados, D. Andrés Ovejero, D. Miguel Unamuno, Besteiro, Fernando Vázquez, de la Agrupación socialista de Madrid, Victoria Herrera como representante de la Agrupación feminista, D. Pedro Rico, alcalde de Madrid, y D. Luis Aragostina, en su calidad de director general del Trabajo.

Poco después de las diez, la lechera que habitualmente le servía, llamada María Fernández Candame, vecina de Elvira, llegó a la casa y como viera la puerta entornada, creyendo que estaba cerrada con llave, marchó, volviendo dos veces.

A las diez y media se oyeron gritos de una persona que se quejaba de dolor en el interior de la casa.

Asustada, corrió la lechera a dar cuenta de lo que acababa de ver a la droguería del señor Villar, que está enfrente, y desde allí se dió aviso por teléfono a la Comisaría de policía y de aquí al Juzgado, no tardando en constituirse en la casa de la muerte, el juez señor del Río con el secretario señor Almoyra, el oficial señor Ceballos y el médico forense señor García Ramos. Este certificó la defunción de doña Juana Arión.

Como el cadáver estaba vestido, se le quitó la ropa de cama y se le quitó la sábana que la cubría.

El cadáver estaba vestido, y las ropas de la cama en el suelo, como asimismo en desorden los muebles de la habitación.

Asustada, corrió la lechera a dar cuenta de lo que acababa de ver a la droguería del señor Villar, que está enfrente, y desde allí se dió aviso por teléfono a la Comisaría de policía y de aquí al Juzgado, no tardando en constituirse en la casa de la muerte, el juez señor del Río con el secretario señor Almoyra, el oficial señor Ceballos y el médico forense señor García Ramos.

Así quedó el cadáver en la cama, con la sábana que la cubría.

Teatro Rosalía Castro

Empresa Pereira. Teléfono 1.077

ULTIMOS DIAS DE ACTUACION DE LA
GRAN COMPAÑIA DE ZARZUELA RAFAELA HARO

Hoy, a las 4 de la tarde: GRAN FUNCION POPULAR. Butaca, 2'50

EL POBRE VALBUENA y EL BARQUILLERO

A las 7 de la tarde y 10 y 3/4 de la noche

GRAN ACONTECIMIENTO ARTISTICO

La ópera en tres actos, música del maestro D. Emilio Arrieta:

MARINA

Para cantar esta obra han sido contratados los eminentes artistas de ópera:

CARMEN RAMOS PALAZON, soprano; JUAN FONOLL, barítono; VICENTE GIRALD, tenor; J. A. ABELLA, bajo

MAÑANA: LA SEVERA. - BUTACA, 2'50

Lunes Popular: LAS GRANDIOSAS ZARZUELAS

EL MAL DE AMORES y LOS BOHEMIOS

DEPORTES

Fútbol

EL TRASPASO DE HILARIO

La directiva deportivista ha publicado una hoja explicativa del traspaso de Hilario. Recordemos de ella lo sustancial.

"El traspaso" dice: se concertó en la cifra de 37.000 pesetas, que nos han sido pagadas en efectivo e inmediatamente. Como de esta cantidad era obligado entregar al jugador el 10 por ciento, o sea 3.700 pesetas, la cantidad neta peseada ha sido de 33.300.

Como no nos duelen prendas, ahí va claramente consignado en cifras aproximadas, la distribución que hemos hecho de las pesetas recibidas:

Por sueldos pendientes a jugadores y empleados, 3.000 pesetas.

Por resto viaje a Murcia (partido de Liga), 4.030 pesetas.

Por resto giro pendiente desgravado asunto jugadores canarios Castro y Tripiñe, 450 pesetas.

Por alquiler campo Riazor a señora viuda de Tella, 350 pesetas.

Por sus facturas pendientes a Imprenta Morel, 410 pesetas.

Por sus facturas pendientes a Salvador Eizcorra, 343'70 pesetas.

Por sus facturas pendientes a Soto y García, 76'55 pesetas.

Por sus facturas pendientes a Papelería Lombardero, 92 pesetas.

Por cancelación cuenta crédito con el Banco Hispano Americano, 9.386'65 pesetas.

Por giro "Deportivo Español", de Barcelona, 1.000 pesetas. Con este pago son ya 13.000 las pesetas entregadas. Ya son se le adeudan 3.000 pesetas de las 15.000 recibidas.

Por derechos a Federación Nacional, 735 pesetas.

A.D. José Taborda, parte de su factura, 500 pesetas.

Por gastos dos viajes a Madrid Sr. Mijedo, 574, 60 pesetas.

Por gastos un viaje a Madrid, señor Alfons, 310'90 pesetas.

Tresoradas para desplazamiento a Murcia, 400'90 pesetas.

Para pago de intereses y amortización de los giros vencidos avalados por ejecutivos, 2.800 pesetas.

Total, 27.043'40 pesetas.

La cantidad restante hemos devuelto a los directivos actuales que las habían ansiado en efectivo para atender a obligaciones pendientes. Hemos comprado sólo parte de nuestros anticipos en efectivo, no todo ni mucho menos; ni hemos demasiado cantidad alguna a disminuir el débito con el Banco Pastor, avalado por nosotros.

Esta Directiva se considera totalmente fracasada y virtualmente dimitida. Quisimos hacerlo bien y aún mejor, pero no pudimos o no pudimos. Que la nueva Junta General, ante la cual acudiremos en la próxima semana, con la cabeza alta y bien seguros de haber cumplido nuestro deber en todo momento, tenga más acierto en la elección de nuevos directivos.

Antes de terminar esta explicación, debemos también decir que/pesa al desdichada actuación del equipo, que hizo se retrajera la afición en forma no acostumbrada, la situación económica en que dejamos al "Deportivo" no es mala ni inmenos. Pero gracias única y exclusivamente a las condonaciones y aportaciones de los señores socios y a los ingresos por traspaso de Hilario.

El pasivo de nuestra Sociedad, que pasaba de las 160.000 pesetas, se ha reducido aproximadamente en 75.000, y hoy no será superior a las 85.000 pesetas.

G. E. MITCHELL DENTISTA

ESTABLECIDO DESDE
EL AÑO 1887.

PLAZA DE MINA, 1-4.

Consulta:
de 10 a 1 y de 4 a 6

La "Copa España"

LOS PARTIDOS DE ESTA TARDE

Hoy domingo se jugarán los siguientes partidos del campeonato de España correspondientes a la devolución de la visita de la primera eliminatoria de dicho torneo:

• Martes: Deportivo (4-0).
• Jueves: Madrid (0-4).

• Miércoles: Madrid-Valladolid (1-2).

• Deportivo de Don Benito-Barcelona (0-0).

• Subadell-D. Alavés (2-2).

• La Sociedad-Betis (1-5).

• Sevilla-R. Madrid (0-2).

• Iberia-Valladolid (0-2).

• Celta-Irún (1-3).

• Es fácil que se clasifiquen Murcia, Madrid, Atlético madrileño, Barcelona y Betis, y no tan seguro, pero a pesar de ello factible, Sabadell, Sevilla, Valencia y Getafe.

Hoy en Riazor

PARTIDO AMISTOSO

Esta tarde, a las cuatro y media, en el terreno deportivista se jugará un encuentro amistoso en el que disputarán una suerte de réplica entre el "Károtha S. D." y el "Frigio F. C.", ambos compuestos por conocidos jóvenes de la localidad.

Los "enemigos" alinearan así: "Károtha" Martínez, Canosa, Fernández, Cros, Prie, Durán, Vela, Ramos, Ramón, Jaime y Angel.

Teatro Linares Rivas.

Empresa Méndez Laserna

Hoy domingo, a las tres y media de la tarde

GRAN FUNCION POPULAR INFANTIL

Últimas exhibiciones de la comedia americana

El Mago de la Silla

A las 5, 7 y 3/4 y 10 y 3/4

SEGUNDAS EXHIBICIONES DE LA COLOSA PRODUCCION

SIN NOVEDAD EN EL FRENTE

La versión más real y verdadera de la gran guerra.

La mejor producción del año.

Precios los de costumbre

Localidad numerada

UN CUENTO LOS DOMINGOS

EL RECLAMO

La fábrica de comprimidos Malhador tiene necesidad de mucha publicidad.

Los pacientes acuden a toda clase de remedios; pero nadie usa los comprimidos de la casa Malhador.

Malhador, mismo, que no veía el medio de poner fin al déficit que se anunciable pavoroso, llamó a su empleado principal, que le servía a la vez de secretario particular y de agente técnico, y le preguntó si no se le ocurría alguna idea colectiva de publicidad.

—Sí—respondió el empleado—. Vamos a la luna.

El patrón le miró sorprendido.

—Y usted cree que en la luna se vendrán más comprimidos que en la tierra?

—Quiero decir que vamos a ir a la luna sin ir, naturalmente. Escuche usted. Vamos a empezar anunciantes discretamente que los grandes establecimientos Malhador, con un fin de filantropía científica, van a construir una máquina bólido para regresar a Madrid.

Por haberse ausentado de la región el general de la 16.ª división D. Juan Moscoso, se ha encargado accidentalmente de la construcción, la publicidad sería mezquinita. Hay que ver las cosas más en grande. El aparato se construirá. Tengo amigos ingenieros que nos lo harán muy bien. Costará caro, pero el resultado...

—Bueno—dijo Malhador—. Y una vez construida la máquina...

—Le exponemos en el campo, cerca de la ciudad, donde pueda la gente durar durante un mes. Haremos decir en todos los periódicos de gran circulación que a cabo de ese mes podremos emprender el gran viaje.

—Hasta ahora me parece todo muy bien combinado; pero, ¿y cuando pasa el mes?

—Nos vamos con gran solemnidad al sitio donde está el aparato, nos montamos en él...

—Y partimos?—balbuceó asustado el fabricante.

—Tranquíllense—contestó sonriendo el empleado—. No partiremos, porque el aparato no funcionará. Pero aprovecharemos el mímico de emoción intensa para probar que las casas rivales, envidiosas de nosotros, han destrozado vándicamente la máquina porque nuestros productos son mejores que los suyos.

—Es usted un genial—exclamó el señor Malhador llenando de entusiasmo y estrechando la mano de su subordinado.

Y el genio aceptó modestamente el elogio.

La construcción del cohete bólido fue confiada a un ingeniero de Zurich.

Los diarios de la mañana y de la noche solo hablaban del gran proyecto Malhador.

El aparato, expuesto en pleno campo y que parecía una gigantesca seta de aereos, fue visitado durante un mes por una multitud inacabable.

Pasado el mes y llegado el día solemne, toda la ciudad se congregó en el lugar donde estaba el aparato.

Asistieron las autoridades, las más altas personalidades y las bandas militares de la guarnición, Malhador y su empleado subieron a la máquina.

Se hizo un gran silencio, saludaron y el empleado movió una palanca...

...Y en el vértigo de la partida se oyó un rugido:

—¡Olé! ¡Patrón, nos hemos equivocado!

—¡Olé! ¡Patrón, nos hemos equivocado!

RENÉ BRARIO.

CLINICA DEL ESPECIALISTA
D. ED. LÓPEZ RIVAS
CONSULTA DE
Oídos, Nariz y Garganta
DE DIEZ A UNA
Plaza de Orense, 2-A
Teléfono, 2822

EL CINE

WU-LI-CHANG

El estreno de esta película en el "Savoy" llevó numerosísima concurrencia. En realidad la versión no difiere grandemente de la que el propio Vilches popularizó desde las tablas de los escenarios.

Las oficinas de esta sociedad funcionan ya todos los días laborables y a las horas de tres a siete de la tarde, en el domicilio social, en ellas habrá personal que atienda y se encargue durante esas horas de la transmisión y despacho de los asuntos propios de la entidad.

Güntos desearán inscribirse como socios pudiendo hacerlo de hoy en adelante, en dicho local y durante las horas citadas.

La junta advierte que para la admisión de éstos es requisito indispensable que la persona que pretenda serlo, reúna las condiciones que el reglamento determina, y que, además, deben ser presentadas por dos socios.

La "Copa España"

LOS PARTIDOS DE ESTA TARDE

Hoy domingo se jugarán los siguientes partidos del campeonato de España correspondientes a la devolución de la visita de la primera eliminatoria de dicho torneo:

• Martes: Deportivo (4-0).

• Jueves: Madrid (0-4).

• Miércoles: Madrid-Valladolid (1-2).

• Deportivo de Don Benito-Barcelona (0-0).

• Subadell-D. Alavés (2-2).

• La Sociedad-Betis (1-5).

• Sevilla-R. Madrid (0-2).

• Iberia-Valladolid (0-2).

• Celta-Irún (1-3).

• Es fácil que se clasifiquen Murcia, Madrid, Atlético madrileño, Barcelona y Betis, y no tan seguro, pero a pesar de ello factible, Sabadell, Sevilla, Valencia y Getafe.

Hoy en Riazor

PARTIDO AMISTOSO

Esta tarde, a las cuatro y media, en el terreno deportivista se jugará un encuentro amistoso en el que disputarán una suerte de réplica entre el "Károtha S. D."

y el "Frigio F. C.", ambos compuestos por conocidos jóvenes de la localidad.

Los "enemigos" alinearan así: "Károtha" Martínez, Canosa, Fernández, Cros, Prie, Durán, Vela, Ramos, Ramón, Jaime y Angel.

HOY: SENSACIONAL ACONTECIMIENTO

SAVOY

La producción sonora, TODA HABLADA EN ESPAÑOL.

WU-LI-CHANG

por el genial actor

Ernesto Vilches

con la colaboración de

José Crespo, Angelita Benítez, Marcela Nivon y otros
Funciones a las 5 y 1/2, 7 y 1/2 tarde y 10 y 3/4 noche

Mañana, Lunes:

WU-LI-CHANG

por

Ernesto Vilches

SALON PARIS

Cinemategrato de Moda

Hoy, por la tarde GRAN SESIÓN INFANTIL Capítulo final de la super-serie:

TARZAN EL MAGNO

Y el 1º y 2º episodios de la serie de intensa emoción:

AVENTURAS DE BUFFALO BILL en la que tienen papel importante los artistas Wallace Mc. Donald y Elsa Benham.

Por la noche: Sensacional exhibición de la originalísima y suntuosa producción en siete partes, UFA:

CANTO INDU

Película de gran espectáculo, interpretada exclusivamente por personajes indios, filmada en los palacios de los Marahas, los cuales han facilitado sus tesoros y propiedades

Cine Kiosco Alfonso

Hoy, gran matinée a las 11 y 1/2:

AMOR DE UN DIA

A las 3 1/2 Sesión Infantil. La interesante serie:

LA SENDA DEL TERROR

A las 5 1/2, 7 1/2 y 10 1/2, la superproducción marca Julio César:

EL VELERO YANQUI

Creación de William Boyd y Elinor Fair

A las 3 y 1/2: BAILE INFANTIL De 7 a 10 GRANDIOSO BAILE en el piso alto.

GUIA MICHELIN

ESPAÑA - PORTUGAL

Edición de 1931 13 Pesetas

ZINCKE HERMANOS

Libería-Papelaria. Calle Grande, 21

Talleres de Imprenta.—Galera, 43.

LA CORUÑA

Información de España y del Extranjero

(POR TELEGRAFO Y TELEFONO)

Información política

MILITARES AMONISTADOS

Milagro.—Llegaron el capitán Pi Hayá y varios militares más condenados por lo de Jaca, para pasar una temporada al lado de sus familias.

Se les hizo un cordialísimo recibimiento.

CONTRA LOS VAGOS

Sevillas.—El gobernador ha dicho que está dispuesto a acabar con las rondas voluntantes que recorren establecimientos y casas particulares pidiendo socorros como si trabajara, cuando en realidad se trata de vagos de profesión.

UNA DISPOSICION

Madrid.—Por virtud de un decreto del ministerio de la Guerra cesarán en sus cargos los sargentos y suboficiales que ingresaron como vigilantes en el cuerpo de vigilancia con arreglo a una disposición de Mayo de 1926.

MILLAN ASTRAY A INVALIDOS?

Madrid.—En los centros militares, circula esta noche insistentemente el rumor de que el general Millán Astray pasará uno de estos días al cuerpo de Invalidos.

Consejo de ministros

EL GENERAL CORONEL

Madrid.—A las cinco menos cuarto de la tarde, antes de que llegase a la Presidencia ningún ministro, se presentó allí el general don Alfredo Coronel, contra quien tiene presentada una querella el fiscal de la República señor Galarza.

MANIFESTACIONES DEL PRESIDENTE

Llegaron después el presidente del Consejo señor Alcalá Zamora y el ministro de la Gobernación señor Maura.

El primero dijo que lo que iba a celebrarse no era realmente un Consejo de ministros, sino un cambio de impresiones pues se tendría en cuenta para no aforzar ciertos asuntos de interés, el hecho de hallarse ausentes algunos ministros.

Interrogado el ministro de la Gobernación acerca de lo que sabía de Barcelona, dijo que se había efectuado allí una reunión de autoridades a la que había asistido el señor Maciá. Todos los reunidos estuvieron conformes en la necesidad de esforzarse en el mantenimiento del orden.

Entre los reunidos reinó la mayor cordialidad. El resultado de la reunión fué una

SALEN ALGUNOS MINISTROS

A las siete y media salió el ministro de la Gobernación para tomar el sudeexpreso en el que había de dirigirse a San Sebastián.

El Sr. Albornoz se despidió de los periodistas para ir a Oviedo.

El ministro de Marina fué interrogado acerca de unas oposiciones a contadores de navío. Dijo que nada había de ello todavía porque su departamento está en periodo de reorganización.

A las ocho y media de la noche abandonaron la Presidencia los restantes consejeros.

El Sr. Leroux dijo que se había tratado de nombramientos de embajadores y ministros plenipotenciarios, pero que estas designaciones estaban pendientes de aceptación de los interesados.

El Sr. Alcaíá Zamora manifestó que iba al domicilio del general Aguirre para saludarle y que el nombramiento de éste para el cargo de capitán general no suponía precedente alguno.

LA NOTA OFICIOSA

El ministro de Marina Sr. Casares facilitó a los periodistas la nota oficiosa:

Presidente.—Adaptando los Código penal común y militar y de Marina a la actual forma de Gobierno.

Estado.—Se dió cuenta de una combinación de embajadores, no resolviéndose en

definitiva hasta que regresen los ministros que se hallan ausentes.

Gobernación.—Ampliando a tres el número de diputados provinciales representantes de la capital a fin de facilitar la reunión de las comisiones.

Suspendiendo el reglamento provisorio de la policía gubernativa.

Guerra.—Ascendiendo a capitán general a D. Francisco Aguilera.

Justicia.—Extendiendo hasta veinte mil pesetas los pliegos de menor cuantía y dictando reglas para la tramitación de los pliegos en euro.

Extiendiéndose el alcance del decreto sobre alquileres a las poblaciones inferiores a seis mil habitantes.

La fiesta del 2 de Mayo

MANIFESTACIONES DE SIMPATIA AL EJERCITO.—EL DESFILE DE LOS MILICIANOS Y LAS TROPAS

Madrid.—La conmemoración de la fiesta cívica del 2 de Mayo se celebró en esta capital con mayor brillantez que en años anteriores, constituyendo una manifestación de simpatía del pueblo madrileño al Ejército republicano.

Desde primera hora, a la Plaza de la Lealtad, al Paseo del Prado y a los aledaños de los monumentos a los Héroes de la Independencia acudió un público enorme.

Dijose una misa, asistiendo a ella las autoridades civiles y eclesiásticas y el Ayuntamiento bajo mazas.

Terminada la ceremonia comenzó el desfile de las fuerzas iniciándose el batallón de milicianos nacionales, con la bandera republicana, a los acordes del himno de Riego. Los de la milicia fueron vitoreados por el público.

Numerosos manifestantes acompañaron al Ejército hasta sus cuarteles.

EL SITIO DE BILBAO

ANARQUISTAS DETENIDOS — LLEVA

ACTOS CONMEMORATIVOS.—LA PROCESSION CIVICA

Bilbao.—A las diez de la mañana se organizó en el Ayuntamiento la procesión cívica de homenaje a los mártires de la Libertad.

En ella figuraron los ministros de Instrucción y Hacienda.

Las bandas de música interpretaron La Marsellesa y el Himno de Riego, escuchados con enorme emoción.

Entre los manifestantes iban Unamuno, Franco, Quique de Llano y los supervivientes del sitio de 1874.

En total iban más de cien mil personas.

EN EL CEMENTERIO

Los manifestantes fueron al cementerio de Mallorca y en el monumento de los mártires hicieron una ofrenda de flores. El encargado de hacerla fué Unamuno, quien con tal motivo pronunció un discurso.

Dijo que al cumplirse el quincuagésimo aniversario el sitio no pudo acudir a Bilbao por hallarse desterrado en Fuentevieja.

Además que Bilbao es la patria civil de la libertad, de ese liberalismo que es peccado, no del otro que no es nada.

Marcelino Domingo se congratuló de que se haya terminado la guerra civil en España por el triunfo de la civilidad.

En los años de la dictadura se llegó a creer que no había hombres en España, sino fantasmas; pero lo cierto es que los hombres de España comprendieron entonces sus deberes. Ahora es la hora de honrar a los que nos enseñaron el camino.

Indalecio Prieto dijo que je embargaba la emoción al pensar que pertenece a un Gobierno del que tan enorme labor se está.

El nuevo régimen español no incurrirá en el infantilismo de los veteranos que encarnaron la libertad en quien después habrá de pisotearla.

Recordó el compromiso sobre la autonomía de las provincias vascas y dijo que según un telegrama que acababa de recibir del subsecretario de Hacienda, la recaudación obtenida en el último mes excede en nueve millones y medio de pesetas a la de igual mes del año anterior y que los pagos acusan una importante balanza.

Franco dijo que la aviación española se pondrá a todo intento reaccionario.

Quique de Llano recordó que el Ejército había sido desvirtuado en su papel, obligándole a servir de lacayo a una institución. Ahora el Ejército servirá sólo a la República. Lo anterior no puede volver.

Franco tuvo que ser protegido por la fuerza pública para que la multitud no le molestará demasiado con sus solicitudes.

Indalecio Prieto, HABLA AL PUEBLO

Bilbao.—No llegaron las escuadrillas de avión para la fiesta del 2 de Mayo a causa de la niebla.

Indalecio Prieto habló al público desde un balcón del Ayuntamiento y dijo que la

comisión de la fiesta del 2 de Mayo a

EL ORZAN se vendrá en Artelejo en casa de don León Rodríguez. Puente Dova, nº 100, 10.

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

Lotería Nacional - Lista de los números que resultaron premiados en el sorteo celebrado ayer.

Premiados con 300 pesetas

28.160	100.000	Sevilla, Gijón, Lucena, Barcelona, Málaga, Madrid y Zaragoza.	425 447 450 464 467 579	VEINTITRES MIL	TRENTA Y TRES MIL
9.795	60.000	Alicante, Barcelona, Córdoba, Reinoso y Zaragoza.	616 646 675 744 766 799	041 090 105 119 141 145	004 012 013 027 028 045
32.209	30.000	Barcelona, Lucena, Madrid, Algeciras, VIGO y Zaragoza.	841 843 857 878 887 901	169 177 246 286 324 393	080 107 111 117 170 164
10.060	25.000	Barcelona, Vitoria, Bilbao y Madrid.	944 946 954	453 502 543 586 592 602	199 229 230 233 265 287
13.935	1.500	Madrid, Vitoria, Barcelona, Sevilla y Valencia.	070 095 170 276 321 397	605 685 725 747 756 767	291 323 327 331 403 441
9.509	1.500	Palma de Mallorca, Madrid, Huelva y Pontevedra.	442 464 493 536 544 586	779 786 795 844 857 875	466 514 528 559 588 599
8.169	1.500	Málaga, Barcelona, San Fernando, Madrid y Cádiz.	690 601 611 613 664 667	604 643 687 701 725 728	604 759 760 770 800 865
17.539	1.500	Salamanca, Barcelona, Briviescas, Valdepeñas, Alcalá Real, Estepona, Alcalá, Guadaira, Madrid, Palma de Mallorca, Fuengirola, Madrid y Valencia.	678 685 720 727 740 750	782 797 854 882 915 918	867 875 889 895 927 935
41.536	1.500	Valencia, Madrid y Zaragoza.	782 797 854 882 915 918	007 023 053 079 083 092	949 068
28.661	1.500	Barcelona, Briviescas, Valdepeñas, Alcalá Real, Estepona, Alcalá, Guadaira, Madrid, Palma de Mallorca, Fuengirola, Madrid y Valencia.	975 983	112 134 152 163 181	TRENTA Y CUATRO MIL
18.560	1.500	Valencia, Madrid y Zaragoza.	934 936 984 985	185 209 233 256 284 305	004 060 073 015 133 156
3.607	1.500	Real, Estepona, Alcalá, Guadaira, Madrid, Palma de Mallorca, Fuengirola, Madrid y Valencia.	417 421 053 136 143 162	324 449 465 561 681 703	162 190 225 231 239 246
19.125	1.500	Valencia, Madrid, Barcelona, Sama de Langreo y Bilbao.	170 183 196 313 236 260	512 542 544 582 600 613	282 306 310 346 355 364
18.702	1.500	Granada, Valencia, Barcelona, Vallecas, Sevilla y Valencia.	270 339 352 374 466 506	625 627 679 701 739 788	393 411 425 426 499 532
17.389	1.500	Zaragoza, Barcelona, Madrid y Valencia.	569 598 609 650 654 716	815 888 996 903 910 987	543 575 611 655 661 667
21.024	1.500	Barcelona, Sevilla, Melilla, Santander y Bilbao.	483 513 520 561 566 598	987	669 678 708 727 729 764
29.045	1.500	Granada, CORUÑA, Málaga, Barcelona, San Lúcar la Mayor y Valencia.	599 656 667 721 726 737	101 028 071 098 105 110	775 791 817 827 835 876 880
9.589	1.500	Astilleros y Almería.	762 787 789 799 834 859	112 134 152 163 181	992 909 935 946 975 976
34.842	1.500	999	868 886 966 987	185 209 233 256 284 305	TRENTA Y CINCO MIL

Premios mayores

DECENA	667 689 721 725 772 850	021 045 055 078 117 067	003 007 026 060 094 119	009 046 058 081 114 157
12 17 89 97	873 883 887 908 968	191 198 215 249 254 296	141 142 245 246 288 292	160 163 239 268 275 344
CENTENA	355 390 419 440 442 474	369 385 394 403 409 413	391 412 484 508 519 549	360 362 429 440 492 500
107 134 135 144 146 188	028 029 039 074 128 176	435 446 500 523 528 548	430 105 112 138 203 245	528 556 581 583 633 671
208 218 227 235 257 265	179 218 243 264 252 272	505 506 629 647 657 675	532 555 570 597 603 615	675 682 754 807 832 840
269 278 292 296 317 317	312 358 403 405 423 432	696 709 804 892	974 993	859 864 875 907 917 921
356 358 378 382 401 416	437 457 524 533 535 544	013 040 051 061 068 119	003 007 026 060 094 119	009 046 058 081 114 157
430 436 442 470 477 496	569 592 610 627 680 696	140 146 155 164 233 300	153 170 174 212 215 222	160 163 239 268 275 344
536 582 591 592 606 619	824 895 908 915 921 929	306 332 360 381 401 413	279 280 282 312 313 338	360 362 429 440 492 500
630 645 653 690 713 715	950 960 962 969 988 991	414 417 478 488 600 702	313 829 850 893 912 946	528 556 581 583 633 671
718 725 776 784 874 892	999	765 823 831 949 953	946 953	675 682 754 807 832 840
MIL	011 128 095 117 147 159	DIECIOCHO MIL	968	968
004 160 197 202 223 238	183 209 214 218 220 227	001 107 127 133 166 181	000 008 050 054 138 146	TRENTA Y OCHO MIL
240 259 323 656 459 469	265 268 273 293 297 314	188 212 254 312 319 363	167 176 195 215 248 263	339 363 369 442 456 492
555 584 593 636 660 661	340 384 397 402 422 465	376 397 411 416 431 437	502 551 604 606 651 667	054 085 097 098 102 144
700 718 724 772 780 799	619 621 662 664 680 700	606 625 629 655 693 740	668 669 677 738 787 790	150 163 183 243 251 283
805 811 812 818 839 871	703 711 714 743 842 845	741 794 796 799 817 830	804 812 846 890 898 901	295 319 329 348 361 383
872 878 920 931 941 974	893 898 946 961 978 993	914 917 918 951	909 975 987	435 456 525 538 553 561
DOS MIL	001 075 094 123 179 184	020 029 060 080 100 123	024 046 051 061 081 109	030 105 112 138 203 245
027 095 106 131 168 230	211 230 263 282 298 366	149 194 283 325 328 408	163 165 195 209 236 241	436 456 525 538 553 561
275 304 358 366 491 525	369 387 409 420 450 514	464 500 501 558 570 591	276 285 326 345 378 412	436 456 525 538 553 561
459 460 517 545 558 576	574 587 588 606 648 653	595 628 630 653 655 688	505 511 537 573 582 589	436 456 525 538 553 561
580 586 598 639 669 681	682 688 698 718 776 798	997 738 772 771 782 791	631 632 671 682 719 755	436 456 525 538 553 561
696 725 804 831 844 848	810 870 886 892 928 934	910 948 963 982	692 710 736 742 748 758	436 456 525 538 553 561
885 925 937 943 946 964	963 993	980	817 821 831 870 880 884	436 456 525 538 553 561
TRES MIL	001 023 027 027 074 084	040 044 455 469 496 546	050 054 138 146	004 034 117 133 172 223
034 058 060 084 112 156	124 125 158 162 276 296	305 352 556 558 608 626	236 250 257 290 316 346	054 085 097 098 102 144
167 171 219 224 226 269	166 170 173 202 226 330	385 422 440 491 509	674 685 687 697 701 705	150 163 183 243 251 283
299 315 344 398 419 442	338 377 382 415 424 458	527 572 606 648 662 667	740 747 770 771 775 812	364 384 423 436 447 457
445 465 469 472 490 576	700 721 724 726 728 788	700 728 738 742 748 767	813 814 842 866 907 918	513 517 528 535 553 561
597 679 700 787 888 895	738 772 771 782 791	984 985 986 987 988 989	817 821 831 870 874 875	564 565 614 615 637 650
947 994	792 813	995	902 917 923 932	692 710 736 742 748 758
CUATRO MIL	000 039 080 092 104 114	188 215 234 390 429 433	263 276 288 356 364	004 034 117 133 172 223
005 024 029 060 130 144	244 257 289 325 339 467	435 446 454 487 467 472	504 505 537 538 545 552	054 085 097 098 102 144
198 224 239 267 319 337	285 299 323 358 386	471 511 537 573 582 589	511 5	